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Nevoia şi setea de carte a făcut ca încă din cele mai vechi timpuri 
înainte de organizarea învăţămîntului public - să funcţioneze pe 

lîngă biserici şi mănăstiri, şcol i. 
Cu tot caracterul lor religios, aceste şcoli au contribuit la răspîn

direa ştiinţei de carte, insuflînd locuitorilor satelor noastre dragostea 
faţă de îm·ăţătură. 

O astfel de şcoală de "grămătici" a funcţionat şi în comuna Cîrli
gele, pe lîngă Mănăstirea Dălhăuţi, a cărei existenţă a fost confirmată 
şi de marele savant Nicolae Iorga 1. 

La această şcoală pe lîngă călugării din mănăstire, fără să li se 
pretindă vreo plată, erau primiţi şi fiii de săteni dornici de învăţătură, 
din Dălhăuţi şi din împrejurimi. 

Prog,resul eaonomic înregistrat în ţări-le române Ja începutul se
colului al XIX-lea şi nevoia de oameni cu ştiinţă de carte pentru dife
rite ramuri de activitate, punea în faţa societăţii ca o măsură imediată, 
organizarea şi generalizarea învăţămîntului public, in toate localităţile 
din Principatele române. 

Invăţămîntllil. public sătesc a fost instituit în Ţ.ara Românească in 
anul 1838. 

Printr-o adresă trimisă de către ·Inaltul Departament din Lăuntru 
(Interne), Eforiei Şcoalelor se arăta că urma să se întocmească "şcoli 
prin toate satele dintr-acest principat (Ţara Românească), potrivit cu 
legiuirea din Regulamentul Organic" 2. 

Primii tineri recrutaţi de prin satele judeţului Rm. Sărat, pentru a 
urma cursmile Şc..olii normale din Focşani, au rfost "feciori de popă sau 

1 Nicolae Iorga, România cum era în 1918, vol. II, Bucureşti, 1972, p. 273. 
2 Arhivele Statului, Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii Publice şi Cul

telor, dosar 606911838, f. 14. 
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grămătici" 3, care trebuiau să posede "ceva începuturi de citire şi 
scrierel.4 4. 

Din comuna Cîrligele erau înscrişi la această şcoală următorii can
didaţi de învăţători : Stanciu sin preot Ion-Cîrligele, Constantin sin Pe
trea Curcă-Bildari, Costache Beldea-Dălhăuţi şi Bonţeşti 5• 

După absolvirea cursurilor ei se vor întoarce în comună, fiind 
primii dascăli ai şcolilor din Cîrligele, deschizători de noi orizonturi 
spre lumină şi înţelepciune a tinerilor din localitate. 

Candidaţii de învăţători urmau timp de 2 - 3 ani de zile cursu
rile de vară ale şcdlii normale, pînă ce "dobîndeau cunoştinţele trebuin..,. 
cioase pentru a lor indeletnicire" apoi primeau din partea profesorului 
şcolii normale un "inscrisi.4, prin care erau repartizaţi ca învăţători prin 
satele judeţului. 

,Jnvăţătorul satului pentru a dobindi acest titlu, trebuia să posede 
următoarele cunoştinţe : să citească "slobod", să scrie "frumos şi des
luşitl.4, să cunoască "pe dinafară şi înţelesul său, catehismul legii creş
tine şi cîntările bisericeşti", aritmetica in "toată întinderea cîtă are ne
voie pentru trebuinţele din toate zilele ale căsniciei",  să deţină cunoş
tinţe de medicină veterinară pentru "căutarea vitelor de boală1.4 nece
sare "locuitorului ţăran", toate acestea fiind descrise în "cărticele ti
părite într-adins pentru asemenea învăţători" 6• 

In anul 1840 la Şcoala Cîrligele este numit învăţător Tudor Neagu 
care va funcţiona neîntrerupt pînă în 1 846, iar la satele Dălhăuţi şi 
Bonţeşti figura în continuare ca învăţător Costache Beldea. 7 

Trei ani mai tîrziu, în anul 1843 la Bonţeşti funcţiona ca învăţător 
- Ion Croitoru iar la Cîrligele - Vătăşescu Radu. 

Statul neavînd mijloace financiare pentru plata acestor învăţători, 
urma ca ei să fie întreţinuţi de locuitorii satelor, fără deosebire de ca
tegoria lor socială, plătind fiecare familie cîte doi lei pe an. Banii după 
ce erau strînşi, erau depuşi la ocîrmuirea judeţului, de unde erau îm
părţiţi învăţătorilor satelor, de două ori pe an, primăvara la Sf. Gheor
ghe cînd începeau cursurile de perfecţionare la şcoala normală şi 
toamna la Sf. Dumitru cînd învăţătorii terminau aceste cursuri şi re
veneau la şcolile lor pentru începerea cursurilor şcolare. 

De multe ori locuitorii satelor comunei Cîrligele, neachitînd la timp 
contribuţia pentru întreţinerea învăţătorilor, aceştia din lipsă de mij
loace materiale, părăsesc satele preoţindu-se, aşa cum s-a întîmplat cu 
primul dascăl de la Şcoala Cîrligele - Stanciu sin preot Ion şi urmaşul 
acestuia. 8 

� Ibidem. 
4 Arhivele Statului Bucureşti, fond Vornicia din Lăuntru, dosar 5390 III-a/-1838, 

f. 1 50. 
5 Ibidem, dosar 5390-I!B/1838, f. 109. 
6 Ibidem, dosar 5390-III-A/1838, f. 350. 
7 Arhivele Statului Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 

3393/1840, f. 484. 8 Arhivele Statului Bucureşti, fond Vornicia din Lăuntru, dosar 5390-III-B/1838, 
f. 1 1 1 .  
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Eforia Şcoalelor din cauza frecvcn telor parastn a şcolilor de că
tre învăţători, caută să le îmbunătăţească uccstora mijloacele de trai, 
însărcinîndu-i şi cu funcţia de ţircovnlc snu cîntăreţ de biserică, pri
mind pentru aceasta din partea fiecărei fam i l ii a satului, anual cîte 
două "chile" de bucate din. magazia de rezervă a satului. 

Totodată Eforia Şcoalelor intervenC'a pe lîngă Departamentul din 
Lăuntru, ca acesta să dea dispozi ţie udmi nislratorilor de moşii, să-i scu
tească pe învăţătorii proveniţi din rindurile bîrnicilor, "de clacă, dijmă 
şi celelalte ale proprietăţii" It cit ş i de plata capitaţiei. 

Aflîndu-se ,la începutul organi:d&rii învăţămîntului nu existau incă 
localuri construite special pentru �eol i ,  cursurile ţinîndu-se în casele 
de sfat sau în diferite case particul are. 

�n satele Cîrligele şi Bonţeşli, pri mele localuri de şcoală s-au ri
dicat încă din anul 1839, de c;Hr<' l ocuitorii acestora, ele fiind termi
nate în anul 1840. Aceste şcol i  au fusl construite din gard în paiantă, 
"aşezate pe tălpi, învelite şi poditc cu scîndură", cu o singură sală în 
lungime de 6 stînjeni şi jumutai P � i  lăţ imea de 4 stînjeni corespunzînd 
planului şcolilor săteşti, trimis dP J·:foria Şcoalelor. 10 

Incă de la începutul desch ideri i  şcolilor publice săteşti, acestea au 
fost bine organizate, fiind î n zestrate cu localuri, material didactic -
în limita posibilităţilor de atund,  metodă de învăţămînt - lancaste
riană (monitorială) - impusă de lipsa de învăţători, programă şcolară 
pentru fiecare treaptă de invaţ;"uni nt, manuale, învăţători şi preocupări 
de îndrumare şi control .  

Cursurile şcolare cu ropi i i  satelor se ţineau numai în perioada lu
nilor de iarnă, de la 1 noiE'mhrle pină la sfîrşitul lunii mai, pentru ca 
în celelalte luni de vară ('Oplli  să fie folosiţi la "lucrarea cîmpului, adu
cînd ajutor părinţilor". 

Lecţiile se ţineau dimineata şi după-amiaza cu şcolarii din clasele 
a 1-a şi a 11-a. Progresul real i zat de elevi cît şi purtarea, erau consem
nate în catalog. 

La sfîrşitul perioadei şcolare se ţinea examen în faţa aleşilor sa
tului şi a părinţilor copiilor. Apoi învăţătorul făcea un raport asupra 
desfăşurării examenului care t rebuia semnat de aleşii satului, fiind în
tărit cu pecetea satului . 

Lipsa de învăţători, l lpsa de fonduri pentru plata unui număr mai 
mare de cadre didactice, n determinat adoptarea în şcoli a sistemului 
lancasterian sau a învăţămintului mutual. Această metodă era folosită 
şi la şcolile din Comunn Ctrligele, care erau înzestrate în anul 1840 cu 
un număr de 95 table lancnsteriene. 11 Folosirea sistemului lancasterian 
era obligatoriu pentru clasa I şi a II-a. 

9 Arhivele Statrulul Bucureşti, fond Vornicia din Lăuntru, dosar 5390-I-A/1838, 
f. 766. IO Arhivele StatWui Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii Publlce, dosar 
3393/1840, f. 323. 

u Ibidem, f. 154. 
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Pentru aceasta sala de clasă era împărţită în două, într-o parte 
erau aşezate băncile şi în cealaltă - semicercurile. Catedra învăţătoru
lui era aşezată în mijloc, spre a putea supraveghea întreaga activitate 
din clasă. 

Prima bancă era folosită pentru exerciţii de scriere. Avea partea 
de deasupra orizontală şi încadrată cu pervazuri la margine spre a nu 
cădea nisipul. Cu degetul sau cu un condei, şcolarul începător făcea 
exerciţii de scriere a literelor. Ceilalţi elevi mai deprinşi cu scrierea, 
unii treceau cu monitorii lor la semicercuri şi învăţau după tabele 
lancasteriene iar alţii scriau în bănci, după o oră se schimbau între ei. 
O bancă, la capătul căreia se găsea un monitor, corespundea unei trepte 
de învăţătură. Cel care trecea în ultima bancă absolvea clasa. 

Principala sarcină a şcolii în această perioadă era educaţia moral 
- religioasă a elevilor, urmărind să formeze oameni evlavioşi, sl.llpuşi 
legilor şi ocîrmuitorilor. 

In comuna Cîrligele in perioada de început, tot ca urmare a lipsei 
de învăţători, erau folosiţi învăţătorii ambulanţi, aşa cum a fost Ion 
Vintilescu, care se deplasa dintr-un sat în altul, predînd la mai multe 
şcoli. 

Şcolile care funcţionau prin sate se numeau comunale, cele de 
prin plăşi "unde se vor alege revizorii", se vor numi preparante, fiindcă 
aici aflîndu-se doi învăţători, se puteau pregăti candidaţi de învăţători. 

In anul 1840 funcţiona ca revizor la plasa Marginea de Sud, jude
ţul Rm. Sărat, din care făceau parte şi satele comunei Cîrligele, învă
ţătorul Iordache Melete de la Şcoala Popeşti 12• Revizorii de plasă erau 
promovaţi din rîndul învăţătorilor mai "deprinşi şi mai deştepţi în 
slujba lor", avînd obligaţia să inspecteze fiecare şcoală din plasa sa, 
cel puţin o dată pe lună, verificînd cunoştinţele acumulate de elevi, sta
rea materială a şcolilor etc. 

,Jnvăţămîntul public instituit în Ţara Românească, a cunoscut, în 
ciuda unor mari piedici, (lipsa de material didactic, frecvenţa slabă etc.), 
o dezvoltare pînă la 1848. 

Neplata lefilor la vreme, achitarea uneori parţială, numai şi după 
multe insistenţe, accentuase sărăcia învăţătorilor, care vor îmbrăţişa 
ideile revoluţiei de la 1848. 

După înfrîngerea revoluţiei, şcolile din principate, sînt închise, 
printre care şi cele din comuna Cîrligele, deoarece învăţătorii fuseseră 
"cele mai sistematice căpetenii a feluritelor răzbunătoarei şi tulbură
toarei mişcare". 

Departamentul din Lăuntru (ministerul de Interne) cerea cîrmui
torilor judeţelor să pună sub "poliţienească priveghere" pe toţi învăţă
torii care vor mai încerca "cea mai mică revoluţionară mişcare." 13 

Multe cadre didactice participante la revoluţie, vor fi îndepărtate 
din învăţămînt şi arestate, printre acestea numărîndu-se şi profesorii 

12 Ibidem, f. 443. 13 Arhivele Statului, Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 
1460v'l848, f. 35. 
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,(·ulii normale din Focşani, Alexandru Fortunatu, care va ajunge mai 
l i rziu inspector şcolar al judeţului Rîmnicu-Sărat şi profesorul Gheor-
6lhe Teodorie, care în timpul revoluţiei îndeplinise funcţia de comisar. 1-\ 

După înfrîngerea revoluţiei constatăm o preocupare oficială pen
tru reorganizarea învăţămîntului naţional. 

Astfel la 1 1  ianuarie 1857, caimacanul Alexandru Ghica, fost dom
nitor în timpul căruia se înfiinţase învăţămîntul public la sate, va da 
afişul nr. 12, privind redeschiderea şcolilor săteşti. 1" 

Şi pe plan local se constată încercări pentru redeschiderea şcoli
lor anterioare anului 1857, acestea datînd din anul 1854 şi 1855, prin 
tare se propunea ca şcoala Dălhăuţi, sat în care erau 66 de familii ,  să 
se unească cu cea din Faraoane, iar şcoala din Bonţeşti, sat în care 
erau 99 de familii, să se unească cu şcoala din Blidari, sat care avea 
51 de familii. 1G 

Se impunea această măsură, deoarece aceste sate erau în apropiere 
unul de altul, şi totodată nu existau învăţători suficienţi. 

După promulgarea Legii Instrucţiunii Publice în anul 1864, sub 
memorabila domnie a lui Alexandru Ioan Cuza, învăţămîntul public a 
luat un mare avint în toată ţara. 

Lipsa de învăţători va face însă ca şcolile din comuna Cîrligele să 
funcţioneze cu intermitenţă, fiind în continuare întreţinute de locui
torii satelor. Astfel ,  bonţeştenii contribuiau în anul 1890 cu suma de 
240 lei la menţinerea şcolii, iar şcoala Blidari, nemaiputînd fi întreţi
nută de săteni, trece în anul 1888 sub patronajul judeţului. 

,In anul 1 899 şcoala Bonţeşti avea un efectiv de 73 elevi, iar în 
anul şcolar 1904-1905, numărul elevilor care urmau cursurile şcolii 
era de 75, fiind promovaţi la sfîrşitul anului 40 elevi. 17 

In urma stăruinţelor învăţătorului Nicolae Dragomirescu se cons
truieşte în anul 1898 în satul Cîrligele un nou local de şcoală care se 
menţine şi azi. 

La şcoală Dălhăuţi, localul fiind foarte "primitiv cu ferestrele astu
pate ca la cramă, în care nu se poate face nici curăţenie şi nici venti
laţie" 18, aşa cum constata organul de control, nu existau condiţii pen
tru desfăşurarea unui învăţămînt de calitate, impunîndu-se ca o mă
sură de urgenţă construirea unui nou local, ce va fi ridicat în anul 1903 
cu contribuţia obştei satului. 

In timpul răscoalei din anul 1907 şcolile din comuna Cîrligele sînt 
închise, iar în...-ăţătorul Nicolae Dragomirescu, care era arendaşul unei 
moşii, de frica răsculaţilor fuge din localitate în Focşani. 

Printre figurile de dascăli de la aceste şcoli care au slujit cu dă
ruire interesele satului şi ale obştei, menţionăm pe învăţătorul Ion 

1� Idem, dosar 1494/1848, f. 19. 
15 G. D. Iscru, O încercare de redeschidere a şcolilor săteşti în Ţara Româ-

nească în anii 1851-1853, în Revista Arhivelor, nr. 1, Bucureşti, 1970, p. lll'7. 16 Recensămîntul copiilor de vîrstă de şcoală 1904-1905, Bucureşti, 1905, p. 176. 
l7 Arhivele Statului Bucureşti, fond Min. Instr. Publice, dosar 3052/1876, f. 21.  18  Panait Poiană, Istoricul Şcolii Dălhăuţi, la Arhivele Statului Bucureşti, · 

fond Minist. Culturii Naţionale, dosar 721/1942, f. 17. 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



224 Ionel Budescu 

Georgescu de la şcoala Bonţeşti, care împreună cu Octavian Beldescu, 
scoteau în anul 1914  la Bonţeşti ziarul săptămînal "Zorile", un adevă
rat sfătuitor al ţăranului. 

tin timpul primului război mondial, printre cei care au apărat cu 
arma în mînă glia strămoşească, au fost şi slujitorii şcolii, printre care 
se numără şi învăţătorul Dumitru Gh. Constantinescu de la şcoala din 
Bonţeşti. Concentrat in regimentul 9 infanterie Rm. - Sărat, a participat 
la luptele de la Dragoslavele cît şi de la Oituz, unde cade ca un adevă
rat erou pe cimpul de luptă, apărîndu-şi patria. 

Un alt învăţător, născut pe aceste meleaguri, care s-a identificat 
cu interesele maselor populare, a fost Ion T. Nicolau de la şcola Dăl
hăuţi. 

Acesta în timpul improprietăririi din anul 1920 a luat apărarea 
obştei satului, luptînd împotriva moşierului Ferhat, care nu voia să 
cedeze ţăranilor pămînt din moşia sa şi care promitea sume mari de 
bani aceluia dintre săteni care va reuşi să-1 omoare pe învăţător. 

In cele din urmă o parte din moşie se expropiază şi satul pome
neşte şi astăzi cu respect numele fostului învăţător. 

Pentru munca şi meritele sale, ca dascăl la această şcoală, Ion. T. 
Nicolau a primit mulţumiri din parte ministerului, fiind decorat cu 
"Răsplata muncii clasa a II-a" 19 

Din galeria dascălilor de seamă ai şcolilor de pe aceste meleaguri: 
desprindem şi numele învăţătorului Panait Poiană de la şcoala Dăl
hăuţi, care ne-a lăsat un document istoric al acestei şcoli şi învăţăto
rul Simbotin Mihai, mare pasionat al istoriei acestor locuri, culegător 
de folclor şi neobosit animator al vieţii culturale locale. 

După 23 august 1944, prin măsurile luate de partid şi de stat 
invăţămîntul românesc va cunoaşte noi dimensiuni, el slujind intere
sele economice, sociale şi culturale ale întregului popor. 

Prin reforma învăţămîntului din 1848, organizîndu-se cursuri de 
alfabetizare, neştiinţa de carte din comuna Cîrligele, plagă ruşinoasă a 
vechii societăţi, a fost lichidată definitiv. 

Astăzi, prin generalizBJrea învăţămîntului de 10 ani, cei peste 
560 de elevi care învaţă 1a şcolile din comuna Cîrligele, beneficiază de 
şcoli noi, cu săli spaţioase, înzestrate cu un bogat material didactic şi 
cadre cu o bună pregătire de specialitate. 

Astăzi, pe şantierele ţării lucrează zeci de specialişti care au învăţat 
primele slove aici, aducind prin priceperea şi cutezanţa lor cinste sa
tului de unde au plecat. 

Mulţi tineri ce au învăţat în aceste şcoli urmează cursurile dife
ritelor licee de specialitate din ţară, alţii cursurile universitare, bucu
rîndu-se de manuale gratuite şi burse de merit acordate de stat. 

Şcoala din Cîrligele cu frumoasele ei tradiţii adunate in cei Reste 
140 de ani de existenţă, constituie pentru cetăţenii comunei principala 
instituţie de cultură, izvor de lumină şi înţelepciune. 
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RESUMI!: 

L'enseignement dans la commune de Ctrligele a des traditions anciennes. 
Avant 1838, l'annee de la fondation des premieres ecoles, a existe dans cette 

localite une ecole de "grămătid", apres d u  monastere de Dălhăuţi. 
En 1838, dans les documenta d'archives sont, mentionnes les premiers maitres 

de ces ecoles : Stanciu Sin pr�tre Ion, a Cîrligele, Constantin Sin Petrea Curcă 
a Blidari et Costache Beldea ă Dălhăuţi et Bonţeşti, tous des gens du pays. 

En 1840 on a construit les premiers edifices destines aux ecoles dans les 
village de Bonţeşti et de Cîrligele. 

L'ecole de la commune de Cîrligele, avec ses belles traditions, acquises durant 
140 annees, d'enisteme a donne a notre pays des personalites remarquables avec 
un conscience avance, qui ont consacre leur vie a la prosperite du peuple 
roumain. 
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1. Ion Nicolau, învăţător şi 
lilţean ::tl acestor meleaguri. 

Fig. 2. Prima şcoală din Dălhăuţi, amenajată în crama 
Dumitru Rîpeanu. 

Fig. 3. l nvăţătorul ambulant 
Ion Vintilescu. 

Fig. 4. învăţătorii din 
Rîmnicu Sărat, căzuţi 
la datorie, în primul 
război mondial .  Al trei
lea din stînga, rîndul 
al doilea, este învăţă
torul Dumitru Constan-

ti nescu din Bonţeşti. 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


